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P R O T O K O L L 

 
über die 18. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Donnerstag, den 20.05.2021, 

Sporthalle, Ottenheider Weg 18, 49326 

 
Sitzungsnummer: ORNE/020/2021  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 21:20 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Karl-Heinz Gerling  

stellv. Ortsbürgermeister 
Jochen Kemming  

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Elisabeth Aryus-Böckmann  
Roswitha Bockstette  
Uwe Dütscher  
Erwin Gardlo  
Lena Gerling  
Matthias Kollmeyer  
Dirk-Heinrich Paland  
Eike Yannik Krystosek  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Heiko Bösemann  
Regina Haase  
Dieter Osuch  
Alfred Reehuis  

ProtokollführerIn 
Dietlind Brüning-Radke  

von der Verwaltung 
Adriane Kelle  

Zuhörer 
Presse Meller Kreisblatt - Herr Wiegand 
Zuhörer ein Zuhörer 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Manfred Penders entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
TOP  5.2   Verwaltung  
TOP  5.3   Arbeitskreise  
TOP  
5.3.1   

Arbeitskreis Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr  

TOP  
5.3.1.1   

Sicherheit an Radwegen  

TOP  
5.3.1.2   

Prioritätenliste Deckenerneuerung  

TOP  
5.3.2   

Arbeitskreis Jugend und Sport  

TOP  
5.3.2.1   

Aufgabe Spielplatz "Poststraße"  

TOP  6   Sicherheit und Vandalismus im Stadtteil  
TOP  7   Antrag Förderverein der Wilhelm-Fredemann-OBS  
TOP  8   Angebotsverbesserung des Busverkehrs Richtung 

Werther/Bielefeld 
 

TOP  9   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister begrüßt den anwesenden Bürger, die Presse und die OR-Mitglieder. 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
 
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine.  
 
 
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Ortsbürgermeister bittet darum, die Tagesordnung unter TOP 8 zu erweitern mit 
dem Antrag der B90/Grüne Ortsratsfraktion Neuenkirchen: 
„Angebotsverbesserung des Busverkehrs Richtung Werther/Bielefeld“   
 
Beschluss: 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls  
   
Ortsbürgermeister bittet um Genehmigung des Protokolls vom 16.03.2021. 
Einlassungen von Herrn Bösemann zu den Örtlichkeiten der Sitzung werden vom  
Ortsbürgermeister abgewiesen.  
 
 
Beschluss: 
Das Protokoll wird mehrheitlich beschlossen. 
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
   
Ortsbürgermeister berichtet darüber, dass 
-die Sanierungsarbeiten in der neuen Sporthalle abgeschlossen sind; 
-die Arbeiten in der alten Sporthalle zum Beginn des neuen Schuljahres abgeschlossen sein  
  sollen;  
-die maroden Holzpflanzkästen auf der Wieboldstraße wurden durch Betonringe ersetzt,  
 die Poller an der Hauptstraße werden noch folgen; 
-Zweitimpfungen im Dorfgemeinschaftshaus durchgeführt werden; 
-das Planfeststellungsverfahren „Radwegebau Borgholzhausener Str.“  im 
 Auslegeverfahren ist; 
-durch ein TVN-Sponsoring Obstbäume zur Verfügung stehen, Pflanzflächen werden 
  gesucht; 
-die notwendige Erhöhung der Kindergartenplätze im Schulausschuss bearbeitet wird.  
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TOP  5.2   Verwaltung  
   
Keine.  
 
 
 
 
TOP  5.3   Arbeitskreise  
   
TOP  
5.3.1   

Arbeitskreis Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr  

   
 
 
 
TOP  
5.3.1.1   

Sicherheit an Radwegen  

   
Ortsbürgermeister liest das Anschreiben zum Konzept „Sicherheit an Radwegen“ kurz vor.  
Der Ortsrat wird gebeten, Defizite an innerörtlichen Radwegen aufzuzeigen. 
 
Ortsbürgermeister bittet um Wortmeldungen. Frau Haase stellt die von ihr gelisteten 
Gefahrenstellen vor. Die aufgeführten Gefahrenstellen werden innerhalb des Ortsrates 
besprochen und die Aufstellung mit weiteren Problemzonen erweitert. 
 
Ortsbürgermeister und auch Herr Osuch heben die besonders problematische 
Verkehrssituation auf der Turnerstraße hervor, hier muss die vorhandene Tempo-30-Zone 
durch geeignete Maßnahmen „verdeutlicht“ werden.   
Frau Haase betont, dass es in Schiplage und in Neuenkirchen nur kombinierte Rad-
/Fußwege gibt, auf denen der Fußgänger Vorrang hat. 
 
Abschließend erklärt der Ortsbürgermeister, dass die gemeinsam erarbeitete Liste mit 
defizitären Radwegen und Gefahrenpunkten an das Tiefbauamt weitergeleitet wird. 
 
 
 
 
 
 
TOP  
5.3.1.2   

Prioritätenliste Deckenerneuerung  

   
Ortsbürgermeister erklärt, dass dem Tiefbauamt die turnusmäßige Prioritätenliste 
„Deckenbau“ zugeleitet werden soll: 
Folgende Straßen/-abschnitte wurden nach einer Bereisung negativ bewertet und sollten 
saniert/repariert/gesplittet werden: 
 

1.  Brinker Str., ab Talweg bis Haller Str. 
2.  Teilbereiche des Talweges 
3.  Menkenweg (Einfahrt Lange Str.) bis Niedermühlenstr. 
Sanierungsbedarf: 
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4.  Einmündung Suttorfer Str./Bielefelder Str. (Seitenränder) 
5.  Suttorfer Str. (Höhe Edsen – Meyer zur Heide), Seitenraumschäden  
6.  Zufahrt „Alter Sportplatz“ 
7.  Hauptstr., Asphalt-Schäden 
 
8.  Aufgebrachter Splitt muss auf Gefällstrecken beseitigt werden (Talweg). 
 

Die gemeinsam erarbeitete Prioritätenliste wird dem Tiefbauamt zur Umsetzung zugeleitet.  
 
 
 
 
TOP  
5.3.2   

Arbeitskreis Jugend und Sport  

   
Herr Dütscher, Vorsitzender des Arbeitskreises Jugend und Sport, berichtet über die von ihm 
durchgeführte Spielplatzschau. Grundsätzlich sind die Spielplätze in einem guten Zustand, 
berichtet er. Alle Spielplätze wurden gelistet und evtl. Mängel beschrieben.  
Frau Haase fügt hinzu, dass die Tischtennisplatte auf dem Gelände der Alten Schule 
Schiplage abgängig ist.  
 
Diese Aufstellung wird an den für die Sicherheit zuständigen UVV-geschulten städtischen 
Mitarbeiter, an das Umweltbüro und an den Baubetriebsdienst weitergeleitet.  
 
 
 
 
TOP  
5.3.2.1   

Aufgabe Spielplatz "Poststraße"  

   
Ortsbürgermeister bittet um Wortmeldung zu der Idee, den Spielplatz an der Poststraße 
aufzugeben und die Flächen anderweitig zu nutzen. 
 
Herr Reehuis spricht sich dagegen aus, da zwar derzeit der Spielplatz nur wenig genutzt 
wird, dies sich aber bei einem Generationswechsel der umliegenden Bewohner anders 
darstellen könnte. 
Da es in der Nähe bessre und stärker frequentierte Spielplätze gibt, sprechen sich 
Herr Dütscher, Herr Kollmeyer und Herr Gerling dafür aus, der Stadt einen Prüfauftrag zu 
erteilen, mit der Bitte umsetzbare Nutzungsmöglichkeiten zu prüfen. 
 
Ortsbürgermeister bitte um Abstimmung zum Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadt Melle wird gebeten, umsetzbare und zukunftsorientierte Nutzungsmöglichkeiten 
des Spielplatzes „Poststraße“ zu prüfen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Stadt Melle wird gebeten, umsetzbare und zukunftsorientierte Nutzungsmöglichkeiten 
des Spielplatzes „Poststraße“ zu prüfen. 
 
 
TOP  6   Sicherheit und Vandalismus im Stadtteil  
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Ortsbürgermeister berichtet über Fälle von Vandalismus in unserem Stadtteil (Pavillon, 
Sportplatz, Sporthallen, Waldkindergarten etc.)  
 
Herr Krystosek erläutert, dass es seit Installation von Lichtbewegungsmeldern zu keinen 
weiteren Vorfällen auf dem TVN-Sportplatzgelände gekommen sei.  Herr Reehuis betont, 
dass ein neues Konzept „Jugendarbeit“ angestrebt werden sollte.  
 
 
 
 
TOP  7   Antrag Förderverein der Wilhelm-Fredemann-OBS  
   
Ortsbürgermeister hebt positiv hervor, dass zur Attraktivität der Jugendarbeit sicherlich auch 
der vorliegende Antrag des Fördervereins der Wilhelm-Fredemann-OBS beiträgt. 
Da die Finanzierung des Projektes „Soccer-Center“ bereits gesichert ist, schlägt er vor, die 
gewünschte finanzielle Unterstützung für zusätzliche Ausstattung zu verwenden. 
 
Alle Ortsratsmitglieder befürworten eine Unterstützung des Fördervereins, allerdings erst, 
wenn eine konkrete Verwendung feststeht.  
 
Herr Reehuis übernimmt die Aufgabe, mit dem Förderverein die Höhe der gewünschten 
Zuwendung und deren Verwendung abzuklären. Bis dahin wird der Antrag zurückgestellt.  
 
 
 
Beschluss: 
Der Antrag des Fördervereins der Wilhelm-Fredemann-OBS wird zurückgestellt. 
 
 
TOP  8   Angebotsverbesserung des Busverkehrs Richtung 

Werther/Bielefeld 
 

   
Ortsbürgermeister erklärt, dass im Zusammenhang mit der angekündigten Einstellung der 
Buslinie 59 und den Einschränkungen bei der Linie 60 Richtung Westfalen seine 
Stellungnahme von Herrn Dreier gewünscht wurde. Diese Stellungnahme liegt in schriftlicher 
Form vor. Zusammenfassend meint Herr Gerling, dass eine Reduzierung auf eine Buslinie 
mit verbesserter/modernerer Taktung sinnvoll ist und damit die Attraktivität und 
Nutzungszahlen steigen könnten.  
 
Herr Reehuis schlägt folgenden in schriftlicher Form vorliegenden Beschlussvorschlag vor: 
Der Ortsrat Neuenkirchen wünscht statt der Einstellung eine Angebotsverbesserung des 
Busverkehrs der Linien 59 und 60 des VVOWL zwischen Melle-Neuenkirchen und 
Werther/Bielefeld. Hierzu werden Gespräche und Vereinbarungen mit der PlaNOS geführt. 
 
Die im Haushalt 2022 eingestellten Haushaltsmittel für eine Verbesserung des ÖPNV 
werden für die Verbesserung der Anbindung an Werther in Anspruch genommen.  
 
 
Beschluss: 
Der Ortsrat Neuenkirchen wünscht statt der Einstellung eine Angebotsverbesserung des 
Busverkehrs der Linien 59 und 60 des VVOWL zwischen Melle-Neuenkirchen und 
Werther/Bielefeld. Hierzu werden Gespräche und Vereinbarungen mit der PlaNOS geführt. 
 
Die im Haushalt 2022 eingestellten Haushaltsmittel für eine Verbesserung des ÖPNV 
werden für die Verbesserung der Anbindung an Werther in Anspruch genommen.  
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TOP  9   Wünsche und Anregungen  
   
Ortsbürgermeister schlägt zum Thema „Park der Generationen“ einen neuen Ortstermin vor. 
 
Frau Hase, als kommissarische Sprecherin des Arbeitskreises, wird zu dem neuen Termin: 
 
Donnerstag, 24.06.2021, 18:30 Uhr, im „Park der Generationen“, einladen.  
 
Die öffentliche Sitzung endet 21:20 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
gez. 
 

 gez.  gez. 

Vorsitzende/r  Verw. Vorstand  Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift) 
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